CHALMERS TEKNISKA HOGSKOLA och GOTEBORGS
UNIVERSITET

FUF045/FYP302 - Speciell Relativitetsteori. 2019-08-23

Examinator: Gabriele Ferretti  rum: Soliden S3039
tel. 031-7723168, 0721582259 email: ferretti@chalmers.se

OBS: Nasta granskningstillfalle: 2019-10-27, 16:00-17:00 i Origo N6115
OBS: Jag dr bortrest v35 och v36. Jag kommer att rdtta tentorna i borjan av v387!

Hjalpmedel:
o Chalmersgodkénd miniraknare.

e Physics Handbook

Betygsgranser:

Del 1 innehaller 4 enkla uppgifter, varav man kan fa 10 poang/uppgift.

Del 2 innehaller 2 mer konceptuella uppgifter (ocksa 10 poang/uppgift).
For att nd godkénd niva (3 eller G) réicker det att fa sammanlagt 35 poéng nér man
lagger ihop bonuspoédng och poéng fran Del 1.
For att f overbetyg maste man ha 35 podng (bonus + Del 1) som ovan, samt
foljande antal poang fran Del 2: (CTH: 10-15: 4, 16-20: 5) (GU: 10-20: VG)

Del 1

1

En partikel ror sig med konstant hastighet ¢/2 langs y-axeln i ett inertialsystem
S. En observator ror sig langs S z-axeln med hastighet ¢/3 som definerar ett nytt
inertialsystem S’ i standardkonfiguration. Berdkna vinkeln mellan partikelns bana
och z'-axeln i S’.

2

Alla vaglangder i vatespektrat fran en kvasar &r 2.5 ganger storre dn pa jorden. Hur
snabbt ror sig kvasaren fran jorden?

3

En D-meson (massa m = 1.87 GeV/c?) har en genomsnittlig livslangd 7 = 1.04 x
107'2 5 i vila. Berakna den totala energin som D-meson maste ha for att fardas i
genomsnitt 1 cm innan den sonderfaller.




4

En Higgsboson (massa m = 125 GeV) (¢ = 1 enheter) sénderfaller till tva fotoner.
Forsta fotonen har relativistisk 3-rorelsemingd p = (30,40,0) GeV. Den andra
fotonen &ar riktat langs y-axeln. Berdkna den andra fotonens energi.

Del 2
A

Diskutera begreppet tids/ljus/rums-lika vektorer. Visa hur de kan representeras
i ett Minkowskidiagram och deras samband med framtids/datids begreppen. Ge
nagra fysikaliska exempel. Diskutera hur tids/ljus/rums-lika egenskaper kan &ndras
vid addition av tva vektorer.

B

Bérja med uttrycket for F,, i termer av E och B och berékna explicit (d.v.s. visa
alla steg) uttrycket for

o F,FH
o HWPAEF,)
o FWFP 4 i FopFoP

i termer av E och B (oroa dig inte for mycket om teckenfel.)
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